

## Informaciones comentadas

### NO MAS ENGRANDECER CIUDADES...

Asistimos al curioso espectáculo de un Concejo municipal deliberante, numeroso más que el parlamento de varios Estados federales, asesorado por la opinión pública que se declara y manifiesta en diversos organismos y entidades sociales y obreras y en una buena tanda de periódicos... Este Concejo municipal, que es el de Madrid, está perplejo y preocupado sin saber a ciencia cierta que hacer con los ochenta millones que le ha regalado la Nación para compensar a la capital, acaso, del posible daño que le ocasione la cesión al nuevo Estado catalán de una minúscula parte del monopolio burocrático que usufructuaba desde que Felipe II trasladó a Madrid las Casas de Oficios, con que rodeara su Monasterio del Escorial.

Nuestra burocracia, nuestros partidos políticos y nuestros funcionarios tienen una gran fe en estas lloviznas de maná que caen de las nubes del presupuesto sobre los pueblos entristecidos. Ved aquí como con estos millones vá a surgir un Madrid nuevo; una grandiosa y opulenta capital con anchurosas vías, soberbias residencias oficiales, barriadas enjardinadas de hoteles mesocráticos, zona obrera, zona estudiantil, mercados amplios, escuelas suntuosas y parques para el pueblo que darán celos a la aristocracia en saldo...

Por si ochenta millones necesitan complemento, he aquí al Ministro de Obras Públicas de la nación, que ofrenda a Madrid generoso las posibilidades de su presupuesto y se ofrece a remediar el inconcebible error con que las Compañías de ferrocarriles que traen sus trenes desde el Sur y el Norte, el Este y el Oeste los dejan sin llegar unos con otros, en estaciones torpemente situadas. Completaría aquel Madrid grandioso un túnel que enlazando todas las líneas ferroviarias permitiera conducir los viajeros y las mercancías hasta el centro de la ciudad misma. Se haría así de Madrid como una calle, como un corredor del mundo. Sería de Europa a África sin detenerse ante estas barreras con que sabiamente la Naturaleza quiso amparar la desdichada independencia hispana: sierra de Guadarrama y estrecho de Gibraltar.

ellas, puede dilatar el retorno de las muchedumbres a esparcirse por las campiñas, las serranías las orillas de los ríos, las lindes de los bosques en una reversión a la sana, fecunda, alegradora convivencia con la Naturaleza.

La ciencia urbanística se vé así conturbada en su propia finalidad por un dilema acuciador. ¿Su misión es contentar y servir al presente o preparar el porvenir? Contentar al presente, rendirse a su conveniencia, limitar a sus contados días el horizonte es gastar ochenta o cien millones en mejorar y embellecer una ciudad actual que abandonarán y a borrorcerán las generaciones que han de sucederlos. Es tan generaciones dispondrán, disponen ya, en realidad, de medios de locomoción que hacen breves todas las distancias. Sus vehículos no tienen espacio suficiente en las avenidas de las urbes. La inquietud moderna busca la carretera, como válvula de expansión, y parecida a una estrecha y corta, imagina la posibilidad de gozar más dilatada libertad y más ligera velocidad caminando a través del aire y librando sus negocios y sus preocupaciones, sus amores y sus vicios del espacio limitado de un término municipal.

Los progresos incantesos facilitan y estimulan la instalación lejana de la ciudad aborrecida. Donde quiera elije solar para su vivienda, cables y ondas le llevarán luz y fuerza, calor y frío. A través de continentes y océanos podrá dialogar con sus hermanos y tratar negocios y prevenir el cuidado y la satisfacción de sus necesidades. La sociabilidad se manifestará de nuevos modos, más humanamente y más higiénicamente que en los grupos humanos actuales. No será preciso amontonarse en las barriadas de las llamadas casas baratas ni empingorotarse unos sobre otros en los rascacielos que evocan al espanto de la Torre de Babel. No será necesario, como lo es ahora, alzar las fábricas e instalar los talleres en los mismos sectores urbanos que habitan los obreros ni utilizar solares de la ciudad para edificar los hospitales, los sanatorios y los dispensarios. Las escuelas, estos presuntuosos grupos escolares, que son como almacenes de niños o como disimuladas cárceles creadas por el mismo espíritu de crueldad que inspiró la invención de las jaulas para encerrar avejillas canoras, serán derribadas o demolidas hasta sus cimientos y se aventará su polvo y se las abominará y moldeará con versículos de Isaías.

El nuevo urbanismo estará iluminado por un concepto nuevo de la libertad y por un anhelo de regresión del hombre al goce de la Naturaleza. Los economistas comienzan a advertir que toda la crisis actual, de producción, de trabajo, de moneda, de precios procede de la ciudad, que ha desnatado, que ha falseado los fines providenciales de la vida humana. Es en la nueva ciencia urbanística donde pueden acogerse y acomodarse, salvando la civilización, los nuevos conceptos de la propiedad, del trabajo, de la familia, de la mutualidad, del cooperativismo...

**NEUMATICOS ACCESORIOS RECAMBIOS**  
Para comprar barato!!  
**CARLOS RODRIGUEZ**  
Navarro Rodrigo, 4  
Almería  
Tel. 192

### Un acto simpático

## Entrega a los hospicianos de los juguetes adquiridos con la suscripción de DIARIO DE ALMERIA

#### Visita al Hospital y al Manicomio.—En el 'chalet' del señor Fischer.

#### EL ACTO DE AYER

Ha sido un magnífico alarde de la explosión generosa de un pueblo noble, generoso y sentimental como nuestra tierra, donde, desde el padre Sol, hasta lo más pequeño y deleznable, tienen un sello especial, inconfundible de bondad y de amor...

Solo tenemos en nuestra contra un enemigo terrible: la abulia, el desprecio de nuestras cosas, pero es hora de preocuparse hondamente de ellos.

Los almerienses cuando se han visto tocados con la varita mágica en el corazón han sabido acudir con presteza a enjugar el dolor triste sin consuelo de unos pobres niños.

Los almerienses y principalmente el pueblo que sufre y sabe lo que es el dolor, acude diariamente con su óbolo a sostener la popular rifa de los iguales, a cuyo amparo viven centenares de desvalidos.

Hacia falta que alguien se preocupara de encargar iniciativas y recoger óbolos, porque el corazón magnánimo del pueblo almeriense sabe responder siempre y lo demuestra la existencia, puante y próspera de «Asistencia Social» y la suscripción en favor de los niños del Hospicio que hemos patrocinado en la seguridad de que nuestro pueblo responderá al llamamiento.

He aquí un bello ideal en el que todos los idealistas de las opuestas tendencias tenemos que darnos la mano: la protección al niño, postulado que el Redentor fué el primero en proclamar y que todos los hombres tenemos el deber de mantener con tenacidad y con todas nuestras fuerzas, pues es la obra social más grande y más redentora que se puede acometer.

Las emociones recibidas ayer durante el acto celebrado en el Hospicio y por la tarde a plena naturaleza, son algo que perdurará porque tienen un fondo de humanidad tan grande, que conmueve todas las fibras de nuestro ser.

No tenemos frases para agradecer a todos, cuanto han hecho: a los que han contribuido y a los que con su presencia y su trabajo han hecho que se distribuya equitativamente la generosidad y el esfuerzo de los donantes.

A las autoridades, nuestro sincero reconocimiento; a los centros y entidades que han ayudado, nuestro agradecimiento y a esas buenas y humanitarias hermanas que por vocación y por sentimiento en el Hospicio y el Manicomio colaboran en la obra humana de atenuar el dolor, nuestro más caluroso y rendido aplauso, sincero de verdad, de corazón a corazón.—JUAN MARTIN.

En la mañana de ayer, como tenemos noticia lo, se hizo entrega a los niños hospicianos de los juguetes que con la suscripción abierta por DIARIO DE ALMERIA, fueron adquiridos.

Al acto asistieron el Gobernador civil interino, señor Pérez de Santhiago, el alcalde de la ciudad, señor Oliveros Ruiz, el presidente de la Comisión Gestora provincial, señor Fernández Moratilla, los concejales señores Ortiz Estrella, Callejón, Pérez Almansa y Limones, el secretario de la Diputación, señor García Langlo, el Director de los Establecimientos Benéficos, señor Laynez, el propietario de DIARIO DE ALMERIA, señor Martínez Parra, nuestro Director, señor Cortina García, y gran número de personas que concurrieron al objeto de proporcionar la entrega de juguetes a los niños.

Convenientemente distribuidos sobre las camas de los niños y niñas, estaban los juguetes regalados, y a la hora anunciada penetraron los pequeños recibiendo los objetos que les correspondían, llenos de alegría inmensa, y henchidos de gozo, daban rienda suelta a su satisfacción alborotándolo todo y reñejando en sus rostros risueños un ingenio, sincero e íntimo agradecimiento a aquellos que les proporcionaban la ocasión de poseer un juguete en este día tan señalado para ellos y que durante un año pervenire está en su mente, esperando ansioso llegar a gozar de las delicias de un objeto que es toda la ilusión de sus infantiles sentires.

Al presenciar este espectáculo, apesar de que el portero se halla inmunizado por ser muchos a los que ha asistido, pudo por me-

nos que conmoviere e íntimamente parangonar el valor que estos sencillos juguetes adquirían en manos de los pequeños que radian de satisfacción los mostraban a cuantos se tropezaban con ellos.

Después, todos cuantos al acto asistían, se trasladaron al patio central, en donde ya se encontraba la Banda municipal, de música interpretando escogidas piezas de su repertorio, saliendo los niños al mismo, siendoles ofrecidos dulces y llegada la hora de costumbre, le fué servido un almuerzo extraordinario, en donde se hacía resaltar una sabrosa paella. A los niños les fueron regladas cajetillas de tabaco a la hora de la comida.

Acompañados del señor Laynez, todos los concurrentes, visitamos los diferentes dependencias del Orfanato provincial observando la situación en que todo ello se encuentra, que es todo lo mejor que es posible conseguir.

En otras cosas merecen destacarse, la casa-cuna y el ropero, cuyas prendas allí mismo se confeccionan bajo la dirección del señor Gómez Beiver.

Los que al acto asistieron, fueron obsequiados por el señor Laynez con tabacos y la banda municipal de música, interpretó durante toda la mañana diferentes piezas de música, terminando con el himno nacional, siendo por último dado varios vivas a la República que con entusiasmo fueron conchabados por todos.

#### ASOCIACION DE ASISTENCIA SOCIAL

Sorteo del día 6 de enero

Número premiado:

**5**

A cobrar en las oficinas:  
Blasco Ibáñez, 10

### INFORMACION LOCAL

#### UNA CONFERENCIA

La Comisión de Cultura y Propaganda del P. R. E. S.,—a más de la conferencia que el sábado por la noche pronunció don José Aguilera—tiene organizada una para el domingo a las seis de la tarde en su local social, Avenida de la República 77, en la que el Alcalde de Cuevas, don Simón Fuentes disertará sobre el tema tan interesante para Almería y su provincia, como es el de «La Política Hidráulica de la República».—Proyecta don Lorenzo Pardo.

El acto, que promete ser muy interesante, comenzará a la hora anunciada, siendo la entrada pública.

#### ASISTENCIA SOCIAL

Ayer fueron asistidos en estos comedores, a los siguientes individuos:

Adultos 421, niños 390, raciones de leche 105.

Enfermos asistidos en el Dispensario Antituberculoso 87

#### UNA SUSCRIPCION

Suscripción pro-presos por los sucesos de Benitragia:

Suma anterior, 948'15 pesetas.

Sociedad Ramo de Construcción de Huércal de Almería, 15 pesetas; Sociedad «Nueva Vida» de Urracal, 10 pesetas.

Suma y sigue, 971'25 pesetas.

Continúe abierta la suscripción en la Secretaría de la Federación provincial de la U. G. T., Blasco Ibáñez, 9.

#### La Confitería y Pastelería

### LA CORONA

le ofrece un gran surtido en Mantecados, Roscos, Turrones, Mazapanes y el renombrado Pan de Azúcar, especialidad de la casa

El mejor café tostado lo vende «LA EQUITATIVA»

#### UNA VISITA AL MANICOMIO

A las doce, en diferentes autos, nos trasladamos al Manicomio provincial, en donde acompañados del señor Arigo, recorrimos todas las dependencias y pabellones del referido establecimiento, dándonos cuenta detallada, dicho señor de todos cuantos servicios se realizan en el Manicomio.

Visitamos los distintos pabellones en donde los reclusos están instalados, observando a estos desgraciados seres, que pueden considerarse como enjaulados en vida.

Las salas se encuentran en una perfecta instalación, respondiendo a la necesidad de las mismas, y atendidos todos sus servicios en cuanto es preciso.

A la una y media, próximamente nos despedimos del señor Arigo, y desmas personal del establecimiento, saliendo todos a favor del mismo terminamos de hacer.

#### EN EL CHALET DEL SEÑOR FISCHER

A las tres de la tarde, trasladados al «chalet» propiedad de Mr. Herman Fischer, quien gentilmente nos recibió en el que podrán pasar una agradable tarde, los niños hospicianos, donde dieron rienda suelta a sus ansias de gozar de la naturaleza, y libremente coreaban por sus extensas plazoletas.

Fuó a entender del portero, que el mejor día para los niños Ampudia del goce de la naturaleza, frente a ella, han sido los pulmones hasta la exageración, no olvidando de la pureza, de la esencia de la vida, que esos infantiles cuerpos recibieron el azote del aire, para que le endurezca. Que sus miembros, aun débiles, se movieran con holgura favoreciendo el desarrollo natural de los mismos.

Esto, ha sido, no cabe duda, lo mejor para esos pobres niños, con tanto encerrados en esos patios, que por muy amplios e inmejorables que sean, por muy que sus directores quieran, nunca es posible que se comparen con lo que el campo es en sí.

Los niños hospicianos, gozaron en la tarde de ayer, de unas horas de amplia libertad. Corrieron, a la medida de sus deseos o caprichos; saltaron e hicieron todo cuanto les dio en gana, como comprensibles de que después habían de volver a las salas y patios de siempre, acaparrando cuanto les fuera posible de estas ansias de naturaleza que necesariamente han de sentir, para seguir gozando de ellas unos días más.

A las tres de la tarde, próximamente comenzaron a llegar las autoridades y demás personas, que por la mañana presenciaron el reparto de juguetes, siendo recibidos por el propietario de la finca, señor Fischer, por quien fueron obsequiados con licores y pastas.

Cerca de las cinco, les fué servido a los niños una suculenta merienda y después se les fué regalando a cada uno un paquetito de dulces que la Asociación de la Prensa envió para tal objeto.

La Banda de música amenizó el acto, interpretando distintas piezas de su repertorio.

Fueron «tirados» varias piezas de la fachada del «chalet», regocijando en grupos a los niños, y próximo a las seis y media de la tarde, volvieron los hospicianos a la capital, realizándose el viaje, tanto a la ida, como a la vuelta, en comioes que a tal efecto puso a disposición gratuitamente, la Compañía Alsina.

En resumen, fué una jornada íntimamente digna de consideración, de la que gozaron ampliamente los hospicianos y por la que propugnamos se celebre en más adelante, estas salidas al campo, que bien lo merecen esos pequeños.

#### NEUVOS DONATIVOS

Después de cerrada anoche nuestra suscripción, recibimos los siguientes donativos:

Suma anterior 2.445'75

D. Pablo Cazald (cónsul de Francia) 25'00

Jacobina Bertiz Vigar 15'00

Suma total 2.495'75

Y seis trajectos de punto que nos fueron enviados por el establecimiento de tejidos «El Blanco y Negro», valorados en 21 pesetas.

### La navegación aérea

## ESPAÑA ANTE LAS RUTAS MUNDIALES

Todavía no hace quince años la vida económica de la navegación aérea era de escasos resultados. El fracaso de los primeros años, en realidad estrepitoso, debióse no sólo a deficiencias técnicas, sino, además, a la inexperiencia de los iniciadores. En el comienzo el número de las entidades de navegación aérea se elevó a once en Francia, cuatro en Inglaterra y seis en Alemania; todas subvencionadas por el Estado con una competencia absurdamente enervada sobre una pequeña red de líneas. Se impuso, pues, la reorganización, y en todas partes, fracasadas las Compañías, el Estado se encargó de ello sometiéndolas a su voluntad e influencia.

En Europa las Compañías subvencionadas no alcanzaron a establecer bases de una explotación en condiciones de cubrir gastos; hasta que fueron evolucionando hacia un régimen de concentración y racionalización. En Francia desaparecieron las compañías débiles y las más importantes acabaron por fusionarse. En Alemania, allá por el 1923, las pequeñas compañías, muchas por cierto, formaron dos grupos poderosos. Así y todo, el sostenimiento de las líneas siguió costando sumas importantes, porque el tráfico aéreo estaba lejos de ser remunerador.

Fijémosnos en el actual estado de la navegación aérea, reorganizada sobre la experiencia de los años costosos, superados por la tenacidad del hombre, sensible a las exigencias de los tiempos nuevos. Para ello vienen en nuestra ayuda recientes artículos de un distinguido periodista catalán, don Joaquín Pellenc, quien acaba de cruzar el continente europeo en un rápido viaje aéreo. En dieciséis horas de vuelo ha visitado los puertos de Marsella, Ginebra, Berna, Zurich, Munich, Praga, Dresden, Berlin, Travemünde, Copenhague, Goteborg y Oslo. Si se recuerda que apenas hace trece años, se cruzaba la línea regular diaria de pasaje, comprenderemos el enorme progreso realizado por la navegación aérea en los últimos tres lustros. Esa primera y a la sazón única línea aérea diaria de pasajeros transportaba apenas 30 por semana. Hoy la «Luft Haus», la gran compañía de navegación aérea alemana, pone en movimiento 170 aparatos diarios que transportan más de seiscientos pasajeros cada veinticuatro horas. El año pasado los aviones de esa compañía recorrieron más de nueve millones de kilómetros con un solo accidente.

En 1931 los 170 aparatos de la «Luft Haus» han transportado ya más pasajeros que en igual período de 1930, sin un solo accidente.

Otra gran compañía europea de navegación aérea, la británica «Imperial Airways», ha transportado durante el mes de julio pasado, más de 1.300 pasajeros por semana. Acaba de introducir nuevas mejoras en sus servicios, entre ellas los inventos que atienden los cuidados de los motores. En su día, aumentan tan rápidamente el número de pasajeros, que ello plantea una serie de problemas económicos a las compañías, las que tratan ahora de resolverlos con objeto de hacer más provechosa la explotación de esas líneas.

Y lo que acontece con la «Luft Haus» y la «Imperial Airways», que son las dos compañías de navegación aérea más importantes de Europa, pasa también con todas las demás.

He aquí buena parte de las líneas regulares europeas: alemana (Luft Haus), checa (Ceskoslovenska Leteká Společnost), danesa (Dansk Luftfartsselskab), noruega (Norske Luftfart), holandesa (K. L. M.), belga (Sabena), francesa (Air Union), suiza (Swiss Air), británica (Imperial Airways), e italiana (Aeropostali).

Estas compañías mantienen líneas de navegación aérea que funcionan con la regularidad y la precisión de los grandes transatlánticos. Esta regularidad y esta precisión de los viajes son fruto del entrenamiento de los pilotos, de la organización de los servicios auxiliares de meteorología, geología, radiotelefonía y radiotelegrafía; de la perfección de los aparatos y de la seguridad de los motores.

España tiene escasas de líneas aéreas; todas interiores, excepto la que llega a Lisboa. Sin embargo, su posición se presta a ser base de muchas rutas europeas e intercontinentales.

Véase, por ejemplo, lo que sucede con respecto a Barcelona. Los aviones de la «Luft Haus» y de «Aeropostali» llegan diariamente a su aerodromo; lo mismo que las de la «Classa» y los hidroaviones italianos de la línea Barcelona-Marsella-Ginebra. El «Graf Zeppelin» pasa por allí en sus viajes.

Se impone, pues, que las corporaciones públicas y las entidades económicas realicen el esfuerzo indispensable para que Barcelona posea un aeropuerto moderno. El Ayuntamiento de Amsterdam desembolsa anualmente cien mil florines holandeses para sostener su espléndido aeropuerto. Las Cámaras de Comercio de Zurich, Hamburgo y Lyon, contribuyen al sostenimiento de sus aeropuertos civiles. Los estados, los municipios, las entidades económicas cooperan en todas partes al fomento de la aviación.

Es de esperar, pues, que el Gobierno español, que todas las regiones, y sobre todo que Barcelona misma, se haga cargo de la magna realidad de nuestros tiempos. La antigua capital del Principado, hoy con gobierno propio, se dará cuenta, sin duda, de que la navegación aérea le puede devolver las rutas del comercio universal que perdió con la caída de Constantinopla y el descubrimiento de América. Sería imperdonable que se dejara perder esa oportunidad, única. Fiden el esfuerzo todas las empresas de aviación internacionales. Conviene a todas luces que Barcelona construya el aeropuerto que corresponde a su historia y a su vigor, quedando así vinculada definitivamente con las grandes rutas aéreas del mundo.

de turismo, el «mono-spar». En Amsterdam y Rotterdam el público acude en grandes masas a presenciar la llegada y salida de los aviones. Los holandeses se muestran orgullosos de su línea aérea semanal de Amsterdam a Batavia, más de 14.000 kilómetros, la primera del mundo en longitud, superior a la Pan-Americana y a la británica de Londres al Cap. Los ingleses tratan de extender su línea a la India hasta Australia. Los franceses inician la gran línea de Marsella a Saigon.

Quiere esto decir que la humanidad ha empezado a alcanzar una nueva visión de la naturaleza que repercutirá, necesariamente, en todas sus actividades; desde las interpretaciones estéticas a las ideas políticas, desde las hipótesis científicas a las teorías económicas.

No sabemos que resolverán los estadistas de Ginebra respecto de la aviación militar; pero es cosa segura que la aviación civil, instrumento de paz, habrá de perfeccionarse cada día más, obligada por el anhelo público. La abolición de la distancia exige la adaptación de los instrumentos de cambio a las nuevas condiciones de la economía universal. Los aparatos y los motores mismos han de adaptarse a las diversas condiciones climatológicas de las distintas partes del mundo. Han de resistir, según los climas, temperaturas muy bajas o muy altas y violentas corrientes verticales de aire.

Pero no son únicamente las concepciones económicas que han de ser rectificadas por el hecho; extraordinario de la abolición de la distancia. Son también las concepciones estéticas y las concepciones políticas. En pocas horas se contemplan los paisajes y los panoramas más evocadores y fantásticos, en el cielo, en la tierra, en el mar. Esa nueva navegación abre las rutas del comercio universal, perdido por diversas causas para muchos países. Entonces los gobiernos y los políticos han de prever un porvenir muy distinto del presente; tanto más cuanto que el mundo atraviesa una grave crisis. Pocos datos son suficientes para verlo. En el puerto de Hamburgo hay, inactivos, cerca de doscientos buques. El paraje del Eiba, que es donde se hallan fondeados, se le conoce con un nombre simbólico: el cementerio de los barcos. El turismo y el comercio están sufriendo de esa paralización. Un ejemplo: durante los meses de junio y julio del año en curso el impuesto turístico solo ha producido en Ostende 124.325 francos belgas, o sea, 88.735 rones que en igual período de 1931. Claro que esta crisis, que restringe el turismo y el comercio, acabará un día u otro. Entonces la aviación civil tomará un desenvolvimiento enorme. He aquí un acto de previsión de los gobernantes.

Por todos esos motivos hay ya quien asegura que actualmente la navegación aérea constituye el medio de locomoción más rápido, más cómodo, más limpio y más seguro. Con razón, pues se nota el mayor interés general por el fomento y el progreso de la navegación aérea. En Croydon acaba de construirse un nuevo tipo británico de avión

J. T.

Por telégrafo y teléfono

EL DÍA POLÍTICO

Se ignora aún el paradero de los deportados fugados de Villa Cisneros

Las profecías del cavernícola, Sr. Royo Villanova

Los deportados piden que su regreso a la Península, no lo efectúen en el "España número 5"

VISITAS A AZANA

Madrid.—Esta mañana, visitó al presidente del Consejo, señor Azaña, el Gobernador civil de Huesca, con el que estuvo conferenciando.

EL CENSO ELECTORAL

Madrid.—También en la mañana de hoy, estuvo conferenciando el presidente del Consejo, con el Director del Instituto Estadístico, con relación a la formación del censo electoral.

Manifiestó el susodicho Director a los periodistas que le interrogaron a su salida del despacho del jefe del Gobierno que hoy será firmado el Decreto referente al censo electoral.

En esta disposición se señala que en definitivo terminará el día 13 la formación del censo.

Si a dicho día no estuviesen terminadas, como se ordena, el Gobierno se incautará de aquellas listas del censo que las Diputaciones provinciales no hayan podido imprimirlas dentro de los plazos marcados.

También se dispone en dicho Decreto sean acordados los plazos de las operaciones subsiguientes.

UN BANQUETE A LOS AGREGADOS MILITARES EXTRANJEROS

Madrid.—El jefe del Gobierno, señor Azaña, le ofrecerá mañana un banquete a los agregados militares de embajadas extranjeras, correspondiendo a la comedia con que le obsequiarán a él ayer.

ALCALA AMORA OBSEQUIA A LOS NIÑOS CON JUGUETES

Madrid.—Esta mañana, en su domicilio particular, el presidente de la República, señor Alcalá Zamora, acompañado de su esposa e hijas, repartió juguetes y dulces a 90 niños y niñas, hijos de agentes de vigilancia y de Seguridad que prestan servicio en el Palacio nacional.

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA, VISITA UN GRUPO ESCOLAR

Madrid.—Al medio día de hoy, S. E. el Presidente de la República, acompañado del ministro de Instrucción Pública, señor De los Ríos y del alcalde de Madrid, señor Rico, acudió al Grupo escolar "Cervantes" sito en la calle de Santa Engracia.

Fueron recibidos por las autoridades y por el profesorado, estando además, en dicho lugar, la esposa e hijas del señor Alcalá Zamora.

Este visitó detenidamente el grupo escolar, elogiando la instalación del mismo.

Seguidamente repartió entre 15 niños numerosos juguetes, siendo ovacionado.

UNA NOTA DE LA DIRECCION DE COLONIAS

Madrid.—En la Dirección general de Marruecos y Colonias, les fué entregada una nota a los periodistas, en la que se informaba que el comandante señor Aceituna, nuevo Gobernador de Río de Oro, había llegado a Cabo Juby, en donde pernóctó.

Añade que hoy prosiguió el viaje a Río de Oro y que el mismo camino que le conduce, recogerá al Gobernador destituido, señor Reguera, para trasladarlo a la Península.

Añade que aparte de la información gubernativa que realizara el Gobernador del Sahara, señor Calfizares, el auditor de Canarias, ordenará se instruya el procedimiento oportuno para depurar las responsabilidades del personal militar con motivo de la fuga de los deportados de Villa Cisneros.

MANIFESTACIONES DEL DIRECTOR GENERAL DE MARRUECOS Y COLONIAS

Madrid.—Los reporteros se entrevistaron con el Director general de Marruecos y Colonias, señor Duque, al que interrogaron si había nuevas noticias con relación a la fuga de los deportados de Villa Cisneros.

Manifiestó el señor Duque que las noticias recibidas han llegado con gran retraso, recibiendo algunos telegramas 24 horas después de ser depositados en Villa Cisneros.

Los periodistas le preguntaron si sabía algo relacionado con el

barco «Lebrisse» en donde se dice que van fugados los deportados, contestando negativamente.

Agripó el señor Duque que el canónico «Cánovas del Castillo», llegó a Río de Oro en donde seguía realizando investigaciones, esperando que mañana el nuevo Gobernador, señor Aceituna, envíe algunas noticias de los trabajos que se lleven a cabo.

ZULUETA RECIBE A VARIOS EMBAJADORES

Madrid.—El ministro de Estado, señor Zulueta, recibió en su despacho del Ministerio a los embajadores de la Argentina y Cuba y al ministro plenipotenciario del Uruguay.

UN BANQUETE EN LA EMBAJADA DE PORTUGAL

Madrid.—Hoy ha tenido lugar el banquete ofrecido por la embajada de Portugal.

A él asistieron el Presidente de la República y el del Gobierno, señor Azaña.

También concurren los embajadores de Italia y Alemania y otras personalidades.

Durante el banquete, reinó la más franca cordialidad.

SF POSESIONA EL NUEVO GOBERNADOR DE VILLA CISNEROS

Madrid.—Esta noche fueron recibidos los periodistas en la Dirección general de Marruecos y Colonias, en donde manifestaron que a las tres de la tarde había llegado a Villa Cisneros el nuevo Gobernador, comandante señor Aceituna, el que seguidamente se posesionó de su cargo.

ZULUETA, A GINEBRA

Madrid.—En la próxima semana marchará a Ginebra el ministro de Estado, señor Zulueta.

LA FUGA DE LOS DEPORTADOS

Madrid.—Aún se ignora el paradero de los deportados en Villa Cisneros que se han evadido de dicha prisión.

NUOVA DISIDENCIA ENTRE LOS MONARQUICOS

Madrid.—Durante la inauguración del Circolo Carlista, se pronunciaron discursos violentísimos dirigidos contra los alfonsinos y tradicionalistas.

La nueva agrupación constituye una nueva disidencia entre los monarquicos.

ES ESTIMADO EL RECURSO PRESENTADO POR EL JUEZ DE BERJA

Madrid.—En el Consejo de ministros celebrado esta tarde, en donde fueron revisados varios recursos de apelación contra las jubilaciones de jueces y magistrados, ha sido estimado el presentado por el juez de Berja, señor Hernández Carrillo.

EL EMBAJADOR DE LOS ESTADOS UNIDOS, MOLESTADO

Madrid.—Se comenta en los círculos políticos que el embajador de los Estados Unidos se escusó de asistir al banquete diplomático celebrado en el Palacio nacional, pues según se dice porque el día anterior se le pospusiera en el protocolo.

UNA PETICION DE LOS DEPORTADOS

Madrid.—Los expresidentes de Gobierno y Cortes y abogados que se encuentran deportados en Villa Cisneros y que están reclamados por la sala sexta del Tribunal Supremo, han dirigido un ruego al señor Casares, de que no sean trasladados a la Península, en el "España número 5".

HABLA GIL ROBLES

Málaga.—El señor Gil Robles ha hecho declaraciones a los periodistas.

Dice que la Federación de Izquierdas no llegará a gobernar, añadiendo que le sucederá a Azaña una concentración republicana.

DECLARACIONES DE ROYO VILLANOVA

Madrid.—Un periodista ha mantenido con el señor Royo Villanova una entrevista.

Este manifestó que el Gobierno Azaña se ha quebrantado con la ley de contabilidad, haciendo resaltar que en cambio la rehúsó de renegar.

Añade que la permanencia de los socialistas en el poder, perjudica la economía nacional y que quebranta a su propio partido.

Estima que los conservadores deben unirse para restablecer el orden.

Termina diciendo que en las elecciones generales que habrán de celebrarse en otoño, predominarán los conservadores, si se hacen con sinceridad.

BESTEIRO, A DESCANSAR

Madrid.—El presidente de las Cortes, ha marchado al Levante a pasar una temporada de descanso.

EL AYUNTAMIENTO DE VIGO, ENEMIGO DEL ESTATUTO

Vigo.—En la sesión del Ayuntamiento el Alcalde, dió cuenta de la visita que le hizo una delegación del de Santiago para pedirle no

Consejo de ministros

Se ratifica el propósito en firme de celebrar elecciones municipales en la segunda quincena de abril

Madrid.—Esta tarde se ha celebrado en el Ministerio de la Guerra, Consejo de Ministros.

A LA ENTRADA

El primero en llegar, fué el ministro de Instrucción Pública, señor De los Ríos, a las cinco menos diez con poco intervalo llegaron los demás ministros.

El señor Zulueta fué interrogado por los periodistas, manifestando que el Consejo daría terminación a las nueve de la noche, pues a las nueve y media tenía que asistir el señor Azaña al banquete que le ofrece la embajada de Portugal.

Don Marcelino Domingo dijo a los representantes de la Prensa, que mañana marchará a Barcelona.

El señor Casares fué interrogado si tenía alguna noticia. Contestó sonriendo irónicamente a los reporteros:

—Injurias a mí, no! Los demás ministros no hicieron manifestaciones ningunas, quedando reunido el Consejo, a las cinco de la tarde.

A LA SALIDA

El Consejo de ministros terminó a las ocho de la noche, no haciendo ninguno de ellos manifestaciones a los periodistas.

A estos les fué entregada la siguiente nota oficiosa. En ella se dice que fueron examinados en el Consejo, los recursos de apelación que han sido presentados por los jueces y fiscales, jubilados últimamente.

Fuó aprobado un Decreto reorganizando la comisión interministerial que ha de estudiar el comercio exterior.

Se aprobaron asimismo varios expedientes de intensificación de cultivos en las provincias de Badajoz y Ciudad Real.

Ha sido nombrado Gobernador de Granada, don José Escudero; de Tenerife, el señor Vidal Gilitrudo; de Badajoz, don Hermógenes Cernor; de Salamanca, don José María Frieria y de Zamora, a don Rafael Muntaner.

Según impresión recibida por los periodistas, al finalizar el Consejo, de hoy, parece que han sido admitidos los recursos presentados por doce jueces y magistrados, jubilados.

REFERENCIA DEL CONSEJO

Madrid.—En la reunión ministerial celebrada esta tarde, en donde se examinaron los recursos presentados por los jueces y magistrados jubilados últimamente fueron estimados doce de ellos, incluso el del magistrado del Supremo señor Sarmiento, el del abogado fiscal, señor Callejo, hermano del destituido ex ministro de Instrucción Pública, de igual apellido, y como en otro lugar decimos, el del juez de Berja, señor Hernández Carrillo.

Las demás jubilaciones se consideran en firme.

LA FUGA DE LOS DEPORTADOS

Se trató también en el Consejo, de la evasión de los deportados en Villa Cisneros.

No será posible la extradición porque el derecho internacional no lo admite.

Se sabe que la embarcación navega indocumentada.

LAS PROXIMAS ELECCIONES

Fuó ratificado en el Consejo que

ponga obstáculos al Estatuto gallego.

La Corporación de Vigo acordó ratificarse en el acuerdo tomado por el que se declara contrario al Estatuto y favorable a una amplia autonomía administrativa.

ACERCA DE LA SITUACION ECONOMICA DE TANGER

Tanger.—Sigue siendo objeto de comentarios la situación económica de Tánger y la forma en que será resuelta la cuestión de sus presupuestos.

Desde luego ha venido a salvar la situación el ofrecimiento hecho por España de dar 500.000 francos para la Aduana, aparte de los 500.000 que viene dando con destino a la gendarmería.

En una de las últimas reuniones del Comité de control, quedó resuelta otra cuestión de interés para Tánger, o sea, la cesión que hace España en favor de Tánger del dos y medio por ciento de la tasa especial. Este ofrecimiento, en nombre del Gobierno español, fué hecho por el nuevo ministro, señor Jaime Montero, sobre el cual «La Dépêche Marocaine» publica hoy un suelto en el que dice que el señor Montero llega a Tánger bajo muy felices auspicios, como lo es la decisión tomada por el Gobierno español acerca de la citada cesión.

CARNER, A BARCELONA

Barcelona.—Ha llegado a esta capital el ministro de Hacienda, don Jaime Carner.

VARIOS PROCESAMIENTOS

Madrid.—Por los asuntos ocurridos en la Aeronáutica, han sido procesados los aviadores Kindelan y Ansaldo.

OTROS ASUNTOS

Se examinó la combinación diplomática sin tratarse en ella de la Alta Comisaría en Marruecos.

Se estudiaron ampliamente las cuestiones de intensificación de los cultivos.

Se afirma que en la reunión ministerial, no se trató de política.

ESPECTACULOS

TEATRO CERVANTES

Despedida de la Compañía Moreno Torroba

Con dos llenos completos por tarde y noche, ha hecho su despedida de nuestro público la notable Compañía de zarzuela del maestro compositor Moreno Torroba.

Cuántas veces fué puesta en escena «Luisa Fernanda», ha sido interpretada con el esmero y buen gusto a que nos tiene acostumbrados esta Compañía.

Ayer tarde, tanto el señor Terol como las señoritas Pardo y Planas se superaron a sí mismos, e hicieron una verdadera creación de sus respectivos papeles.

«La Dolerosa» y «Molinos de Vientos», obras con que hicieron su despedida, merecieron los honores de los justos aplausos con que el público premió la excelente labor de la señorita Planas y del señor Melgosa, a quienes ayudó eficazmente el resto de la Compañía, que de madrugada salió para Puente Genil donde desean conquistar nuevos éxitos para sumarlos a los que aquí, muy justamente, han alcanzado.—EL ULTIMO DE LA FILA.

Función para esta noche, a las 9:45:

Una bonita película en dos partes y «Jimmy el misterioso», por Lionel Barrymore.

SALON HESPERIA

Función para esta noche, a las 9:45:

«La Mecanografía musical» y «El Teniente Seductor», por Maurice Chevalier.

Una aclaración

Nos ha visitado en nuestra Redacción el obrero albañil Juan Milán Martínez para rogarnos que aclaremos que no es él uno de los autores del asalto a una tienda en la calle de Granada, a pesar de que coinciden su nombre y primer apellido con el de uno de ellos llamado Juan Milán Navarro y no Martínez como erróneamente se ha dado a la publicidad.

Con gusto hacemos esta aclaración, en honor del honrado albañil Juan Milán Martínez y para que cada palo aguante su vela.

Notas bursátiles

Table with 2 columns: City and Price. Paris... 47/80, Londres... 40/90, Nueva York... 12/30, Roma... 62/70, Berlín... 29/1

PROVINCIAS

En Almonte, los campesinos se reparten una finca

El Gobernador de San Sebastián, disuelve el Sindicato de obreros parados

SE DESMIENTE EL RUMOR DE UN COMLOT

Cádiz.—Al recibir esta mañana el gobernador civil, a los periodistas, desmintió el rumor circulado anoche, de que había sido descubierta un complot.

LOS «PARADOS» PROMUEVEN INCIDENTES

San Sebastián.—A la salida del mitin que organizaron los obreros sin trabajo, un grupo de estos promovió incidentes, apedreando las lunas de un establecimiento.

Los guardias de Asalto detuvieron a un individuo que capitaneaba el grupo.

SE APRUEBAN LAS BASES DE MOLTURACION DE ACEITUNA

Ciudad Real.—En la Diputación provincial se reunieron los oliveros aprobando las bases por las que ha de regirse la mouluración de aceituna.

SON DETENIDOS DOS SOLDADOS POR REPARTIR HOJAS CLANDESTINAS

Pamplona.—De las pesquisas realizadas en Estella con motivo de la reunión clandestina celebrada hace unos días, han sido detenidos dos soldados del Regimiento de la Montaña.

Estos se confesaron autores del reparto de las hojas clandestinas, que fueron recogidas por la policía.

Se persigue al paisano que facilitó los impresos, esperándose detenerle en breve.

La reunión clandestina que fué sorprendida, se celebraba en el paraje de Montejurra.

QUEDA DISUELTO EL SINDICATO DE OBREROS

San Sebastián.—El gobernador civil de esta capital ha disuelto el Sindicato de obreros parados.

ACTUACION DEL JUZGADO

Barcelona.—Continúa en sus trabajos el juzgado especial nombrado con motivo del hallazgo de Bombas.

UNOS OBREROS SE REPARTEN UNAS FINCAS

Huelva.—En el pueblo de Almonte, unos doscientos obreros invadieron una finca, repartiéndosela. También se distribuyeron otras fincas colindantes a la primera.

Después, recorrieron en masa las calles del pueblo, dando gritos subversivos.

ES RECOGIDO «C. N. T.»

Bilbao.—Por disposición gubernativa, ha sido recogido hoy el periódico «C. N. T.»

HUELGA AGRICOLA

Sevilla.—Comunican desde Cabezas de San Juan, que en esta población ha sido declarada la huelga por los obreros agrícolas, desmorollándose pacíficamente.

FALLECIMIENTO DE UN INGENIERO

Barcelona.—Ha dejado de existir hoy el ingeniero don José Riera, que fué durante mucho tiempo director de la Junta de Obras del Puerto.

HALLAZGO DE BOMBAS

Vitoria.—En un solar existente en la calle de Azaña, fueron encontradas cuatro bombas.

LAS BASES DE TRABAJO EN ALCANTARA

Badajoz.—El gobernador general, señor Peña Novo, estuvo en Alcantara ocupándose de las bases de trabajo de los obreros en esta población.

DE LOS SUCESOS DE AGOSTO

Sevilla.—El juez especial que inscribe expediente por los sucesos del diez de agosto, interrogó al ex teniente coronel de la Guardia civil, don Jesús Ranzán, que fué quien firmó la orden de detención de varios diputados.

Se le fué ratificado el procesamiento.

El señor Ranzán, guarda cama, pues está enfermo.

HUELGA DE TIPOGRAFOS

Cádiz.—Como protesta ante la retirada de las listas electorales de las imprentas, se declaró en huelga el ramo de tipógrafos.

VISITA DEL HEREDERO DE BELGICA

San Cruz de Tenerife.—El heredero de Bélgica, príncipe Leopoldo visitó la población y el Valle de Oratava.

FERROVIARIOS EN LIBERTAD

Zaragoza.—Han sido puestos en libertad doce ferroviarios de los que fueron detenidos por los incidentes ocurridos el pasado domingo.

El baile de la F. U. E.

En la tarde de ayer, se celebró en los salones del Circolo Mercantil, el anunciado baile de la F. U. E.

Resultado, como únicamente podía resultar este festival organizado por los estudiantes. Brillante y alegre, cual corresponde a la juventud, estando sumamente concurrido y haciéndose resaltar ese bello plantel de lindas estudiantes, que con solo su presencia, pusieron una destacada nota policromada al acto.

Una escogida orquesta interpretó alegres piezas de su repertorio, a cuyos ruidos las felices parejas se deslizaban suaves, describiendo las rítmicas curvas del baile.

Poco antes de finalizar, el festival, fué elegida entre todas las concurrentes «Mis F. U. E.» la encantadora señorita Margarita Sánchez.

El baile duró con una gran animación hasta próximo a las nueve.

Puede considerarse la F. U. E., de nuestra capital, como un rotundo triunfo este acto, pues ha sido en realidad un éxito de los que pocas veces podrán hacer gala y a la par, les invitamos a nuestros estudiantes para que prosigan en ese propósito y continúen organizando festivales con la seguridad de llevar por delante el triunfo.

EXTRANJERO

EL CASCO DEL «ATLANTIQUE»

Cherburgo.—El remolcador «Minotauro» logró tomar a remolque el casco del «Atlantique», llevándolo con rumbo a El Havre.

Parece que se ha descartado la idea de que fuese objeto de un atentado, asegurando los técnicos creer que muy posible se trate de un cortocircuito.

Paris.—Comunican desde Cherburgo, que al llegar el casco del «Atlantique» el capitán y los cinco tripulantes estuvieron a bordo apreciando los daños ocasionados.

Notas varias

ES PROHIBIDA UNA BODA A CELEBRAR DURANTE UN BAILE

Madrid.—Al cumplirse las 500 horas de baile, en el Circo Price, éste se hallaba animadísimo.

El Gobierno prohibió la celebración de la boda de una pareja que debía casarse en plena pista.

Del concurso de baile se retiraron tres concursantes, incluso el campeón portugués, Carlos Santos.

POR UNA INJURIA INFERIDA A FRANCO, CUANDO EL VUELO DEL «DORNIER»

Madrid.—El Tribunal Supremo ha condenado al arquitecto, señor Escondrilla, a tres meses de arresto y 125 pesetas de multa, en la querrela que presentó el comandante Franco por la calumnia que propaló el señor Escondrilla, el cual dijo en el café que el comandante Franco había cambiado el motor del «Dornier 16» cuando cayó en el Atlántico, al pretender su arriesgado vuelo, percibiendo por ello 65.000 dólares.

LA MASA OBRERA ANTE LA REPUBLICA

Por desdicha, nuestra masa obrera, especialmente la campesina, es muy inculta. No sabe siquiera leer y escribir. Este es el gran crimen del régimen monárquico. Para sostenerse ha procurado mantener a la masa popular en la más crasa ignorancia. Así, agotada por la miseria y dominada por la ignorancia, sería más dócil y más servil. Y lo fué años y años, y si ha dejado de serlo, no es por un estado firme de su conciencia, si no por instinto de conservación. Se ha rebelado, más que por convicción, por necesidad. Pero si su estado de ignorancia persiste y perdura, su optimismo decae y la fe en su redención puede debilitarse y volver al estado de postración espiritual anterior, lo cual sería horrible. Y es nuestro deber evitarlo. Y el único medio de lograrlo es el de facilitar a la masa los medios de cultura necesarios para que llegue a tener conciencia propia de sus intereses y de sus obligaciones.

Por otra parte, nuestras organizaciones son fuertes tanto, por el número que las constituyen como por la calidad de sus componentes. La masa, cuando carece de cultura, para comprender y discernir los problemas que se presentan a examen en vez de facilitar el camino de la solución, lo dificulta. Eu ignorancia, no les permite ver con claridad la complejidad de los problemas ni apreciar con precisión la trascendencia de las soluciones posibles y convenientes. Para la masa inculta no existen jamás dificultades. Todo quieren resolverlo por la fuerza. A veces triunfa. Pero el triunfo produce en la masa una enorme exaltación de entusiasmo, que a veces la lleva a cometer excesos que engendran odios y rencores, que se convierten en dificultades para las luchas futuras. Infinidad de veces esta exaltación irreflexiva del entusiasmo induce a la organización a plantear nuevos problemas de más difícil solución aún, en los que la fuerza juega papel secundario y entonces la derrota es segura, y con ella el retroceso de la organización. Tan desproporcionado como es generalmente la exaltación de la masa inculta, por una victoria, lo es el pesimismo que se apodera de ella en caso de derrota. Y tan grave y perjudicial es para la organización lo uno como lo otro.

De aquí que nuestra preocupación por educar y disciplinar a la masa tiene que ocupar lugar preferente en nuestros sentimientos y propósitos. Sin la capacitación de las masas no hay redención para ellas.

Hay que hacer variar en la masa el concepto que tiene de la organización obrera. En la masa y en muchos elementos dirigentes se cree generalmente que la organización no tiene más misión que acordar o sostener huelgas. Error crasísimo. La organización, más que a declarar y sostener huelgas, tiene que tender a evitarlas. Las huelgas representan siempre sacrificios para la masa obrera. Pérdida

Manuel Cordero

Doctor Cristóbal López
Ex interno por oposición de la Facultad de Granada. Premio extraordinario de Licenciatura. Médico militar. Médico por oposición de la Casa de Socorro.
CONSULTA DE ENFERMEDADES INTERNAS :: RAYOS X
De 11 a 12 y de 3 a 5.
López de Vega, 15
Teléfono, 3-1-3

El partido de ayer

Athletic de Almería, 7; F. C. Malagueño, 2

Nuevo triunfo rotundo, estrepitoso del Athletic. Esta vez sobre el F. C. Malagueño, víctima propiciatoria, para la furia del equipo local.

leyendo los resultados de los partidos ultimamente jugados por el equipo almeriense, sin presenciarlos, pensaríanse en un equipo de una delantera potente, en lo que a la artillería se refiere. Y no es así. Estos resultados tan estrepitosos, no son ciertamente debidos a la prodigalidad del tiro. Ninguno de los componentes de la delantera almeriense son chutadores acuidados, en cuanto a fuerza de chut se refiere.

Los resultados obtenidos de poco tiempo a esta parte, se deben principalmente a la labor de constancia y cuidado empuje de los medios, sobre todo, y a la repidez extraordinaria de una facilidad extraordinaria para buscar con oportunidad el hueco preciso, por donde haya de entrar la pelota contraria, en las líneas que producen como consecuencia de borrar un y otro balón sobre ella.

Hemos dicho que la labor de constante y cuidado empuje de la línea de medios es la base de los triunfos del Athletic. Digan esto todos los que presenciaron el encuentro jugado ayer. Peláez, Alejo y Doucet. Intelligencia y furia. Intelligencia en los dos primeros y furia en el último. Peláez que ayer estuvo inmenso durante todo el partido, incansable, desahogado y otro avance de los malagueños. Yo creía que después del tren a que se llevó el primer tiempo, no resistiría el segundo. Y vi con sorpresa, que sino se superó en este segundo tiempo, al menos no desmereció su labor de la que realizara en el primero.

No contento con su inteligente trabajo, intentó varias veces el tiro y en una de ellas, en uno de los corners con que se castigó al Malagueño, que fue como siempre, magistralmente sacado por Rafa, y despedido por la defensa almeriense un tiro bombardeo que penetró por un ángulo superior sin que ningún contrario pudiese hacer nada por evitar este tanto tan lucido de los almerienses.

Le secundaron a Peláez, la tradicional valentía de Doucet, en estos últimos partidos acompañada de la meritisima intención de mejorar las entregas, cosa que poco a poco va consiguiendo; y el maravilloso temple que el novel jugador, Alejo pone en todos sus pases. Y esta es su primordial característica. Sacrifica todos los efectismos a la limpieza en el pase. Su preocupación es que la pelota llegue al jugador a que va destinada y que éste la recoja con el mínimo esfuerzo.

Nadie que le haya visto jugar ayer pensaría que es el primer partido de esta clase que juega. Se le hubiera tomado por un veterano del fútbol sino fuese por algún defectillo de coloración, defectillos que le irán desapareciendo conforme vaya jugando. Dentro de poco tendremos en este muchache un jugador de posita valía.

En segundo término habíamos colocado como exponentes de las victorias del equipo local, la rapidez extraordinaria de la tripleta central de ataque. Ciertamente. No se sabe de donde de los tres sitios ha de venir el peligro. Y lo cierto es que el peligro llega. Curado, está jugando unos partidos que tienen usia. Y sus avances lo mismo terminan templando un pase a la izquierda que son al centro o a la derecha. Solo ya al final del partido, le vimos dedicarse un poco a sus regateos favoritos, pero el marcador señalaba ya la aplastante derrota, y le podemos perder nar estos lujos. Tres tantos fueron marcados por Curado y uno de ellos de inmejorable factura, rematando muy bien un pase templado de Rafa.

A Castro que juega extraordinariamente bien, siento tentación de censurarlo porque en el primer tiempo no hizo en absoluto nada de delantero centro.

Corre demasiado por el campo. Y es lástima que un jugador de las condiciones de este muchacho, desluzca por su afán de hacer lo posible por buscar el lucimiento en jugadas que no le son necesarias para demostrar que está en su sitio.

No se quien le habrá aconsejado durante el descanso, lo cierto es que en el segundo tiempo ha jugado ya de otra manera. Así es como me gustaría a mí que jugase siempre. Es decir sin salirse de su sitio: jugar bien en él; dejándose de regateos innecesarios y dando pases como los que le dio a Ortega en un centro que este templó muy bien y que mereció ser tanto por la brillantez de la jugada.

Así diría yo lo que hace muy a tiempo que tengo ganas de decir

que espero que pronto me dará ocasión de decirlo.

El tanto que marcó Castro en el segundo tiempo, me un tanto clásico de delantero centro, recoger el pase, driblar hábil y rápidamente por entre los dos defensas y tirar rápido y cruzado, fuera del alcance Rafa. El verdadero conductor de la línea de ataque; el de los pases precisos a Ortega y que desperdicia tan bien; el que al lado de treinta jugadas buenas, me desespeira con un regate inoportuno, que tengo unas ganas de no tener que decirlo más. Y el que ha marcado del portero.

El otro puntal de la tripleta es cada un punto de los siete que se han colocado por la portería malagueña. Los extremos han estado bastante flojos. Acaso un par de jugadas de cada uno de ellos. Muy poco para lo que debían de hacer hecho por el mucho juego que se les ha dado.

La defensa empezó muy floja. Pronto se rehizo Ropill que ha hecho después otro de sus partidos. Jover, todo el primer tiempo siguió flojo. Se enmendó en el segundo pero no ha llegado a la altura a que él está.

El héroe de la defensa ha sido Calderón. Quizá tenga en su deber el primer tanto que le ha marcado. Se precipitó en la salida y el extremo que nos demostró desde el principio que es el mejor del equipo Malagueño, le cruzó un tiro enorme.

El otro se lo marcan a él y al más pintado. En cambio la paradoja lo que otro cruzó no hubiera parado. Valiente, colocado, dando la sensación de que la puerta está segura con él.

Los malagueños, buenos. Los mejores artilleros (de han desilusionado por aquí. Un poco duros. Y una defensa Ganero, que es un compromiso par, el equipo. Ya es la segunda vez que le sucede lo mismo en Almería. Y es que tiene el insulto a flor de labio, y esto no se lo puede tolerar ni Ángel Muñoz ni nadie.

El público ha estado injusto gritando a Ángel sin motivo. El mismo público que reclamaba una mano de los malagueños, censura a después a Ángel que la hubiese pitado, porque como consecuencia de ella se había hecho un gol.

Y el mismo público censuraba que expulsase a Camero del campo, cuando la decisión fue tomada con muchísimos quilos de razón.

C. M. C.

LA VOZ DE LOS PUEBLOS
DIARIO DE ALMERIA en la provincia

TURRE

En el mes de Junio de 1925 me comunicaron la orden de desmorir, y don Juan María de Madariaga y Orozco hubo de requerirme para manifestarme que protestaba de aquel arbitrario proceder y a mismo tiempo para que le entregara la documentación que obraba en mi poder acreditativa de los cargos que había desempeñado, tanto en España como en el extranjero, en minas y otros trabajos para llevarlos al personal al Ministerio de la Gobernación, en donde habían informado—según él decía—que yo era un extremista peligroso y que, por añadidura, era un hombre sin profesión ni oficio conocido, y que con aquellos documentos demostraba al la falsedad de los informes que habían dado de mí.

Dadas las arbitrarias persecuciones e insidiosas calumnias de que era víctima, desde el advenimiento del Directorio Militar, por parte de los profesionales de la política, ante las manifestaciones aparentemente sinceras del señor Madariaga, me apresuré a entregarle cuantos documentos conservaba en mi poder que pudieran serme útiles para desvirtuar los informes que de mí habían dado hombres sin honor y sin conciencia. Ya puntualizaremos.

Entre otros documentos, recuerdo que entregue al señor Madariaga: un certificado de la Empresa constructora Lemniz, Corral y Caro, fechado en noviembre de 1892 en Cortes de la Frontera, en el que se hacía constar que por espacio de tres años consecutivos estuve desempeñando el cargo de capataz en la construcción del ferrocarril de Bobadilla a Algeciras. Otro certificado de la Compañía Fives-Lille en el que se hacía constar, además de otros cargos, que hice varios trabajos por mi cuenta por espacio de más de dos años en la construcción del ferrocarril de

Linares a Almería. Certificado expedido en el mes de Abril de 1903 por la Jefatura de Minas de Murcia. Certificado de las Aduanas aprobadas en dos años que cursé en la Escuela de Capataces de Minas de Cartagena. Otro certificado legalizado, del tiempo que estuve encargado de las Minas «Bibabo» y «Porvenir», del término municipal de Cartagena. Certificado legalizado, del tiempo que estuve desempeñando el cargo de auxiliar técnico en las minas «Mendigal» y «Consuelo», «Conchita» y otras de la Sociedad «Sol 2.º», del término municipal de Cartagena. Otro certificado, legalizado, expedido en 1912 por el Ingeniero Director de dicho grupo de minas, don Antonio Cánovas Campillo, en donde se hace constar el tiempo que estuve a sus órdenes como auxiliar. Certificado expedido por el que a esta sazón era Alcalde de Cartagena, don Manuel Martínez, acreditativo de la conducta que observé en dicha ciudad y su término en los trece o catorce años de mi residencia en aquella zona minera. Otra certificación expedida en Buenos Aires el día 31 de Julio de 1917 por el presidente de la Comisión Administradora del Fondo de Caminos, en la que se hace constar que por espacio de cuatro años consecutivos estuve desempeñando el cargo de secretario y quedando en situación de disponibilidad. Esta certificación está avalada con la firma del Ministro de Obras Públicas y del de Relaciones Exteriores de la República argentina.

Una certificación legalizada, expedida en noviembre de 1918 en Bagueres de Lluçanets (Francia) por el Ingeniero Director de aquellos trabajos, Mr. Gilbert Martin, de donde solicité y obtuve permiso para trasladarme por cuenta de la misma Empresa, a Tardets (Bajos Pirineos), en cuya última población estuve hasta el mes de diciembre de 1919, que solicité mi regreso a España. Tanto en un punto como en otro desempeñé cargos de relativa importancia, como lo acreditan las respectivas certificaciones que obran en poder de don Juan de Madariaga y Orozco.

LOS MEJORES CALZADOS "EL MISTERIO"
Antigua CASA TERRIZA PRIMERA CASA EN MODELOS, CALIDAD Y PRECIOS
PLAZA DE RAMÓN Y CAJAL, 4 A (antes Puerta de Purchena).--ALMERIA

BRAVO - BRAVO BRAVO - BRAVO VENDE
las mejores y más baratas alpargatas
Calle Granada, 49 --ALMERIA

LA NOCHE TRISTE DE VILLAESPESA

El homenaje al poeta Villaspesa ha sido un desbordamiento lírico. Todo lo que los ruseñeros habían callado durante estos últimos años lo gorgearon en unas horas. Margarita Xirgu y Lola Membrives —campana de plata, campana de oro—magnificaron los versos juveniles de Villaspesa. Nunca sonaron más musicales las rimas que compiten con las líricas fuentes de Granada. Hubo otra vez antaño que cantó la revelación dramática de este último trovador español. Pero esa voz ya está muda para siempre. Escuchando «El alcázar de las perlas» como en una mágica caracola, del fondo de nuestros recuerdos se elevaba la voz de María Guerrero. Eduardo Marquina, desde la cúspide de la gloria poética de este momento, alumbró con una antorcha de esperanza el sendero del otro poeta, caído en una hondata de desventura. Los versos de Marquina tuvieron un generoso resplandor que alumbró el momento el rostro espectral de Villaspesa. Luis Fernández Ardavin cantó al poeta, comparándole con la nave encallada. Magnífico galón fue, en verdad, este trovador, cargado con todo el orde del ensueño por los mares de la aventura. Durante veinte años llenó la América con su canto de viejo oro español, de onzas refulgentes y caratinas. Desde Méjico al Perú iba y venía como recitador, como farandulero, desparramando su tesoro de lírico dinamismo. ¡Por eso tanta pena verle hoy inmóvil, detenido violentamente en su loca carrera de poeta andariego por los terribes garfios de la parálisis!

García Sanchiz, buen pirótecnico, quemó un bello castillo de bengalas. Acertó a recoger una anecdota pintoresca de los tiempos brillantes de Villaspesa, que es la alegoría y la moraleja de esta existencia extraordinaria. Se retrotrae a la hora dorada en que el poeta estaba a caballo sobre la rueda de la Fortuna—en el girar de esta rueda, hoy le toca estar debajo y sin esperanza de remontarla—. En vezeuela cayó en la mano de Villaspesa—auténtica mano de príncipe, en la que el oro no crea verdin—una fabulosa lluvia de bolivares. Las selvas venezolanas estaban pobladas por pájaros cantores y parlanchines, aves extraordinarias, vestidos por la naturaleza con los plumajes más deslumbradores. El poeta—caso por una íntima nostalgia de azules horizontes y de alas brillantes bajo el toldón del sol—emamorose de aquellas políceromas bandadas. Quiso tenerlos juntos a él, traérselos a España. A fuerza de bolivares creó cuadrillas de cazadores indígenas que fueron trasladando toda la música del bosque al hotel de Villaspesa, que se trocó en una colosal pajarrera. Los demás huéspedes huyeron de aquel delirante congreso de cientos de loros y de papagayos. El poeta iba alquilando habitaciones y decorándolas con jaulas dignas de tan elocuentes camaradas—respetemos el tópico que asegura que un poeta es un ave que canta para ocultar que es un hombre que llora—. Llegó a dejar la selva desolada, y cuando ya no quedaron más pájaros brillantes que ofrecer a Villaspesa, los cazadores, engatusados por la golosina del dinero, cazaron pájaros vulgares y de plumaje ruin y pardo—aves pibeyas y mal vestidas—y se los vendieron, tras de haberlos pintarrado y disfrazado de fastuosas deidades ornitológicas, con muy buena maña gitanesca.

Como para volver a España con su abigarrado séquito hubiera necesitado un fantástico navio de cristal y los bolivares se habían extinguido, una mañana abrió todas las jaulas y los pájaros se volvieron a su bosque. Este fue el hombre imprevisor—¡y qué caro paga esta bella cualidad, tan de poeta!—que convirtió una fortuna efectiva—oro con el perfil de Simón Bolívar, el Libertador—en una locura de trinos y en una nube multicolor de plumajes que se llevó el viento. Esta es la síntesis biográfica más ocluyente del fantástico Francisco Villaspesa, que ha conquistado con sus versos y con su vida el derecho a tener una leyenda. Actrices y poetas han ofrecido lo mejor de su arte. Habla en las localidades altas un fervido entusiasmo popular, en contraste con la frialdad oficial, que olvidó que se trataba de un homenaje a un gran hombre de España. No fue una noche brillante. Fue una noche dolorosa. La suprema emoción de la velada fue el momento de aparecer el poeta, como un espectro de sí mismo, con la mano derecha agarrada—la mano mágica que dió forma material a sus versos—, a medio del clamor de los aplausos. ¡Escúdala marioneta desarticulada que nos ofrecía el sarcasmo tan español de la gloria literaria con la mano extendida ante el caminante! Había una emoción, hecha lágrimas en muchos ojos. Esta emoción nos hace confiar en que sea mentira el viejo estribillo de que la forma poética está llamada a desaparecer. ¡Parecía inminente el cumplimiento de tan antiquático augurio contra los ruseñeros, divulgados por los galápagos! Pero la elocuencia suprema de lo poético—liturgia musical, cosa de emoción—siempre tiene un poder brujo sobre la sana sensibilidad del pueblo. Bien lo sabe Marquina, el emocionador de multitud; bien lo siente Ardavin, poeta de un Madrid genuino que aun existe, aunque lo desconozcan los críticos de los cafés con muebles «rolacos». Los que están mudos son los solitarios líricos; pero el corazón popular espera a que se le hable desde los escenarios. La poesía para perdurar tiene que hacerse acción, vida, alma moderna, teatro.

En el homenaje a Villaspesa parecíamos que estábamos poniendo una piedra sobre una fosa. Pero él está vivo en sus obras, en las que le dieron fama y en las que aun tienen inéditas. El mejor homenaje es revivir estas obras, que siempre tienen la frescura de su gracia poética, en espera de que el monstruo que agarra la mano del trovador suelte su presa... «El alcázar de las perlas», «Abem-Humeya», «La leona de Castilla», «La maja de Goya» volverían a ser una novedad, y los derechos de autor que rinde, ser algo más limpio de dolor que estos beneficios y estos homenajes—a la pobreza más que al mérito—, que saben demasiado a epitafio y cenizas, como el de esta noche triste de Villaspesa.

Emilio Carrere

José Esteban Navarro
Especialista en enfermedades de OÍDO, NARIZ Y GARGANTA
Otorinolaringólogo del Hospital provincial
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 9
Teléfono 1.2.2 :: Boulevard, 67

Dr. José de Velasco Angulo
Especialista en enfermedades de MATRIZ, EMBARAZO Y PARTOS
de la Clínica Tocogineológica del Hospital Provincial
Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5
Eduardo Vera

EUSEBIO NAVACERRADA
Ex Médico militar
ENFERMEDADES DE LA PIEL, SIFILIS Y VENEREO
Corrientes de Alta Frecuencia, Rayos ultravioleta, Ozonoterapia, etc.
Consulta de 10 a 12 de la mañana
Consulta especial económica
De 8 a 9 de la noche
Plaza San Sebastián, 6, pral.
Teléfono núm. 7-8

JUAN SORIANO
DENTISTA
Ex-interno y ex-profesor ayudante de la Escuela de Odontología de Madrid.
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6
Granada, 1

JUAN J. GIMENEZ
Director de Sanidad del Puerto
TOCOLOGO MUNICIPAL POR OPOSICION
Consulta de 10 a 11 y de 4 a 6 Méndez Núñez, 12 ALMERIA
Sanatorio para enfermedades del embarazo, parto y matriz.
Calefacción central, jardín.—BLASCO IBANEZ, 26 (antes Obispo Orberá)

EN PLENA ANARQUIA. EN PLENO DESCONCIERTO

Triste satisfacción es para el puercista, para el hombre que dedica, honradamente y de manera cordial su pensamiento, el fruto de sus estudios, y su trabajo a su patria, y solo anhela el progreso de su país y el bienestar de sus conciudadanos, acertar en sus pronósticos y vaticinios cuando estos vaticinios y estos pronósticos se concretan en augurio de malandanzas, trastornos y daños. No, no puedo dudar, no debo dudar, yo no quiero dudar, de la buena intención de los sitios poder gubernamentales—Ministerios, Subsecretaríos, Directores Generales—que tienen en su mano y a su disposición la «Gaceta de Madrid» y los medios de coacción que todo Gobierno puede y debe emplear para satisfacer bien y cumplidamente su misión.

Y para que el campo sea del campesino, y para que el campesino viva en el campo, necesitamos, primordialmente, dinero en gran cantidad, y hoy no hay dinero para el campo porque la situación moral del agro español, lo impide. El propósito comunista—utopía disparatada y fundamentalmente impracticable—nos precipita en el absurdo; desorienta aun a los más sesudos y bien intencionados de nuestros hombres de Gobierno. Y hay que reaccionar. La Reforma Agraria, que es imprescindible realizar en España no es una reforma que consista en sacar de unas manos, para llevarlas a otras, la propiedad del suelo y de los elementos de cultivo. La Reforma agraria en España, como en todas partes—y bien a la vista está de quien quiera ver—consiste fundamentalmente en una cordial colaboración de todos cuantos en el agro viven, o deben de vivir, y de todos cuantos no viven en el agro, pero en él tienen elementos mayores o menores de vida. En varias ocasiones hemos tratado este importantísimo tema y juzgamos como lo juzgamos interesantísimo y fundamental insistimos en ello. El campo en plena anarquía. El desconcierto innegable. En el pensamiento, en el propósito, de los gerarcas de la Gobernación del Estado el buen deseo. Solo falta y no es poco la firme voluntad, el valor preciso, para oponerse a la corriente de sinrazón que invade y anega la vida nacional. Y ese valor y esa firme voluntad ha de surgir prontamente. La cuestión de vida o muerte. Y con la vida de un país no puede jugar nadie, porque es un juego demasiado horrendo.

Esta es la síntesis biográfica más ocluyente del fantástico Francisco Villaspesa, que ha conquistado con sus versos y con su vida el derecho a tener una leyenda. Actrices y poetas han ofrecido lo mejor de su arte. Habla en las localidades altas un fervido entusiasmo popular, en contraste con la frialdad oficial, que olvidó que se trataba de un homenaje a un gran hombre de España. No fue una noche brillante. Fue una noche dolorosa. La suprema emoción de la velada fue el momento de aparecer el poeta, como un espectro de sí mismo, con la mano derecha agarrada—la mano mágica que dió forma material a sus versos—, a medio del clamor de los aplausos. ¡Escúdala marioneta desarticulada que nos ofrecía el sarcasmo tan español de la gloria literaria con la mano extendida ante el caminante! Había una emoción, hecha lágrimas en muchos ojos. Esta emoción nos hace confiar en que sea mentira el viejo estribillo de que la forma poética está llamada a desaparecer. ¡Parecía inminente el cumplimiento de tan antiquático augurio contra los ruseñeros, divulgados por los galápagos! Pero la elocuencia suprema de lo poético—liturgia musical, cosa de emoción—siempre tiene un poder brujo sobre la sana sensibilidad del pueblo. Bien lo sabe Marquina, el emocionador de multitud; bien lo siente Ardavin, poeta de un Madrid genuino que aun existe, aunque lo desconozcan los críticos de los cafés con muebles «rolacos». Los que están mudos son los solitarios líricos; pero el corazón popular espera a que se le hable desde los escenarios. La poesía para perdurar tiene que hacerse acción, vida, alma moderna, teatro.

En el homenaje a Villaspesa parecíamos que estábamos poniendo una piedra sobre una fosa. Pero él está vivo en sus obras, en las que le dieron fama y en las que aun tienen inéditas. El mejor homenaje es revivir estas obras, que siempre tienen la frescura de su gracia poética, en espera de que el monstruo que agarra la mano del trovador suelte su presa... «El alcázar de las perlas», «Abem-Humeya», «La leona de Castilla», «La maja de Goya» volverían a ser una novedad, y los derechos de autor que rinde, ser algo más limpio de dolor que estos beneficios y estos homenajes—a la pobreza más que al mérito—, que saben demasiado a epitafio y cenizas, como el de esta noche triste de Villaspesa.

Emilio Carrere

150 PLAZAS
La «Gaceta» del día 31 de diciembre publica la convocatoria para funcionarios técnicos del Cuerpo de Correos, con 4.000 pesetas de ingreso, última convocatoria que no exige título de bachiller o similar, exámenes en primer de julio.
Informes, Academia Postal calle Eduardo Pérez, 10, de 15 a 18.

Hojas de afeitar «BAMBU»
Calidad buena y barata
Pedirla en todas partes
Depósito para la venta al por mayor
Almacenes ESCAMEZ

Sastrería Herrada
EXTENSO SURTIDO
EN GENEROS PARA LA ACTUAL TEMPORADA
Plaza de Caralejos, 4, y Avenida de la República, 11
ALMERIA

Instrucción pública
Nombramiento de catedrático
En la «Gaceta» correspondiente al cinco del actual, se publica una orden del Ministerio de Instrucción Pública, nombrando encargado de curso de la asignatura de Lengua y Literatura castellanas de. Instituto nacional de Segundas Enseñanza de Cuevas de Almanzora, a don Jaime Andreu Ferrer, con el haber anual de 4.000 pesetas.

Modificación en la Escuela de Trabajo
En el mismo número del periódico oficial, se publica otra orden de igual Departamento, aprobando la propuesta de modificaciones de la carta fundamental de la Escuela elemental de Trabajo de esta capital en los términos en que fueron solicitados.

Creación de Escuelas
Aparece en el mismo número de la «Gaceta» otra orden creando definitivamente 203 escuelas, correspondiendo a Almería, las que sigue:

Una mixta servida por maestro en Real Alto y en Estella (Lafoya) y otra de igual clase en La Magasa (Pechina).

